



9月1日起，新的校车强制标准开始实施。一个多月来，为确保校车安全，有关方面做了哪些工作？

要挂上校车牌必须过四道关

见习记者 王瑜明 本报记者 吕剑波 实习生 蔡子祺 文 本报记者 周馨 摄

今年9月1日起，我国开始实施新的校车强制标准，新的《上海市中小学、幼托园所校车管理若干规定》也在本市正式推行。

截至2006年底，宝山区共有中小学生12万人，中小学校227所，每天上下学乘坐校车的学生大约有1万人次左右，共有校车120多辆。

以前，校车就像被“放养”的“野孩子”，号称“车主负责”，学校不负责。但实际上，车主没有能力负责，所以校车常出现“三超”情况——超龄、超载、超速。现在的校车新规则提出：谁用车谁负责，校长是第一责任人。不是随便什么车都能当校车，也不是所有的司机都能开校车。

现在，在宝山区，要在“车”前加个“校”，不容易，必须要过四道关。

第①关 审批

学校想要有校车，校长必须向学校所在的区、县教育行政部门提出申请。

按照校车新规，现在能上路的车只有2种：自有的校车和租赁的校车。校长先提出申请，区教育部门派专人再去学校实地了解学生人数、分布等情况。

审批时，有的学校明明有5辆车，却说自己只有3辆，想“藏起”2辆车偷偷上路；还有的民办学校或农民工子弟学校，明明只有2辆车，却申报了4辆车，为的是多一点校车，可以吸引家长、扩招学生，但这种瞒天过海之举都在严格的审批制度下“露馅了”。

第②关 管理

去年9月起，每辆校车都要定期检查违法记录，“验明正身”，不符合标准的，一律“封杀”。

这次校车新规的门槛较高，宝山区淘汰了许多不符合规定的校车。原来100多辆校车，现在只有80多辆，淘汰最多的是农民工子弟学校的车。

宝山区的32所农民工子弟学校，原先有十几所学校拥有校车，有30多辆在路上跑。现在只有5所学校的9辆校车符合新规，可以运行。

此外，校车的行车规范也被提上议事日程。比如不能随便停靠车站、必须等每名学生都上车后才能开、校车不能行驶在校园的活动区域、校车必须停放在专门的停车点等等。

第③关 培训

在宝山，无论是开校车的，还是坐校车的，都要参加培训，一个都不能少！

校车司机首当其冲，他们一年至少接受2次公安部门的培训。司机要掌握校车行车的技能要求，了解车辆停靠站点、路线、车道，还要学习如何照顾好学生。培训结束后，没通过考试的司机，将被取消校车驾驶资格。

车上的安全管理员也要参加培训，内容根据新出台的安全规定做出调整。

乘坐校车的学生也要参加培训。交警、老师、法制副校长在班会课、法制宣传课上向学生讲解交通安全法规和校车安全知识。

第④关 检查

警方一旦发现有违规校车，除了罚款、没收车子等“常规做法”之外，还会及时通报给教育部门，由教育部门再通知校方，责令整改。

检查的重点是“三超车”。宝山区教育局副局长刘政气愤地说：“有的校车，明明只能坐20个人，最挤的时候竟然塞进87个人，曾经还查到过快报废的旧车用做校车！”她也坦言，现在情况好多了。

以前，教育部门常常会收到交警部门抄送的通报单，但校车新规实施后的第一个月内，通报单一张也没收到。

评论 07100910301

一个多月过去了，沪上校车的运营状况究竟如何？为了保证校车安全，有关方面都做了哪些工作？带着这些疑问，记者前往宝山区调查。



■ 幼儿园的校车上，每个孩子都要系上安全带



■ 每辆校车都必须证照齐全

【焦点链接】

幼儿园校车有“巴嫂”

“大家慢慢上，不要被雨淋到。”张阿姨撑了把伞，站在刷成黄色的幼儿园校车前，从家长手中“接”过孩子，尽量不让他们淋到雨，“大家排好队，依次上车。”

“他们是‘巴嫂’，就是校车上的安全管理员。”宝山区教育局副局长刘政笑着说，“没听说过这个随校车规范诞生的新名词吧？大多

数幼儿园的校车上都有‘巴嫂’，她们年龄比较大，责任心也强。”

“车子要开了，大家坐稳，拉好扶手。”张阿姨提醒着车上的小朋友。校车缓缓开动后，几个来不及吃早饭的小朋友拿出蛋饼、饼干。张阿姨也不闲着，给小朋友讲起了卫生习惯、文明礼仪、交通法规。

上海校车管理越来越严

“开学前的整个8月份，我们都在忙校车的事情，足足忙了一个月。”上海格林菲尔幼儿园园长梅宝告诉记者。

格林菲尔幼儿园是一所民办幼儿园，从创办之初便有校车接送孩子。现在，幼儿园拥有2辆校车，负责接送十几个孩子上学放学。

“以前市里对校车的管理不是很严。”梅宝说，“但车上坐着孩子，安全绝对是第一位的。”

在梅宝的印象中，从去年开始，上海市对校车的管理严了起来。“交警部门和教委联合

下发文件，要求所有的校车都要登记备案，还特别要求校车必须是上海本地牌照。”

“我们的车都通过了检验，校车司机也接受了安全培训。”梅宝说，“通知还要求所有的校车要统一喷涂校车标志，不过这项工作是在今年8月份才全面展开的。”

今年的校车管理比去年更加严格。“去年只要求校车是本市牌照，今年更严，要求司机拥有本市户口。”她说，“另外，在交警和教委之外，新增了一个主管部门——城市交通运输管理处。”

【焦点关注】 校车新规带来新问题

新规出台后，一辆辆黄色车身的校车醒目地行驶在马路上。清洁的车厢，宽敞的乘车环境，一切似乎都很令人满意。但是，当大量不合格的校车纷纷消失后，一些新的问题也开始逐步显现。

涨价了，乘还是不乘？

原先，有些学校为了节省成本，把厂里的厂车拿来用做校车。但是新规定中指出，只有学校自己购买或者租赁具有营运资质的车才能作为校车投入使用。

如今，租一辆44座的大巴每天租金是600—700元。伴随着成本的上升，校方不得不提高乘坐校车的收费标准，这些成本最终转嫁给了家长。

于是，一些家长不乐意了。“我平时骑自行车上班，和孩子上学是同一路线，原本觉得让孩子坐校车上学，他方便，我也省力。可是，现在坐车要多收钱了，想想有点肉痛，还是决定自己送孩子上学。”一位家长这样说。

家长开始考虑拼车

“学校申请的校车还没有批下来，我们住得离学校比较远。算上堵车的时间，孩子每天要提早一个小时起床。”张先生向记者抱怨，“还有几次，为了送她上学，我没赶上单位的班车，上班都迟到了。”

记者在采访中发现，像张先生这样的家长不在少数。于是一些人想到了拼车。

“我们小区里有几户人家正在考虑拼车。有私家车的家庭，顺路载上邻居家的孩子一起上学，一辆车坐四五个孩子没有问题，费用由每户人家分摊。这样做省时省力，但是一旦发生安全问题由谁来负责？这也是我至今还在犹豫的原因。”张先生说。

焦点背景

不达标的校车不准运行

9月1日起，我国实施新的校车强制标准，不符合新标准的校车一律不准运行。

新标准在校车人数核定上提出了具体要求，即“幼儿校车座间距不小于420毫米时按每280毫米核定一人，小学生校车座间距不小于500毫米时按每350毫米核定一人”，同时规定，专用校车不允许核定站立人数，非专用幼儿校车和非专用小学生校车运送学生时也不允许核定站立人数。

新标准有许多针对校车安全性的规定，以避免幼儿及学生在乘坐校车时受到伤害，或在事故发生时将危险降低到最小程度。

此外，新标准还加入了标志、扶手、安全带的规定，如专用校车的每一个儿童座位均应装置安全带。

在车上，“巴嫂”有时候会提前给小朋友上晨会课。刘政说：“校车就像校园的延长线，我们希望‘巴嫂’能像老师一样，让学生养成良好的出行习惯。”

在中小学校车上，有学校的安全管理员。安全管理员不但负责校车上学生的安全工作，还要和司机及时沟通。区里搞校车司机培训，他们要做好通知工作；校车半路出故障了，安全管理员也要负责协调联系。

“我们幼儿园的2辆校车都重新喷了漆。说实话，成本增加了不少，光喷漆每辆车就花了3760元。”梅宝说，“不过我们认为这些开销是必需的，有这么多部门的严格管理，校车只会越来越安全。”

“我们的主要工作还是对校车的行驶路线备案，在每张校车证的背后都打印了行驶路线，校车只能按照规定的路线走，不能随便瞎走。”上海市城市交通运输管理处办公室副主任吕高生告诉记者，“大部分的备案已经在9月上旬完成了，可能还会有一些零星的申请。下一步我们将开始上路执法，看看这些校车是不是按照规定行驶。”